
Vzorečńık

Základńı vzorce

variančńı rozpět́ı: Xmax −Xmin pr̊uměr: m = X1+X2+...+Xn

n

výběrový rozptyl: s2 = Σ(Xi−m)2

n−1
z-skor: zi = Xi−m

s

mezikvartilové rozpět́ı IQR = Q3 −Q1 percentil: Xpercentil = c+0,5f
N

T-skor: T = 50 + 10.z

Pravděpodobnost

pravděpodobnost jevu A: P (A) = n
m

permutace n prvk̊u: n! kombinace r prvk̊u z n-prvkové množiny: n!
r!(n−r)!

P (A
⋂
B) = P (A).P (B) P (A

⋃
B) = P (A) + P (B)− P (A

⋂
B)

P (A|B) =
P (A

⋂
B)

P (B)
šance: O(A) = P (A)

P (¬A)

Bayes̊uv teorém: P (A|B) = P (A).P (B|A)
P (A).P (B|A)+P (A′).P (B|A′)

Korelace

kovariance: cxy = Σxiyi
n−1

= (X1−mx).(Y1−my)+...+(Xi−mx).(Yi−my)
n−1

Pearson̊uv korelačńı koeficient: rxy = cxy
sx.sy

= Σzxzy
n−1

Sperman̊uv korelačńı koeficient: rs = 1− 6ΣD2
i

n(n2−1)

Kendallovo τ : τ = K−D
n.(n−1)

2

parciálńı korelace: rAB.C = rAB−rACrBC√
1−r2AC

√
1−r2BC

semiparciálńı korelace: rA(B.C) = rAB−rACrBC√
1−r2BC

vnitřńı konzistence: rtt = k
k−1

(1− Σσ2
i

σ2
t

)

Lineárńı regrese

Y ′ = a+ bX b = rxy.(
sy
sx

) a = my − b.mx

s2
reg = Σ(my−Y ′)2

n−1
s2
res = Σ(Y−Y ′)2

n−1
= s2

y(1− r2) s2
y = s2

reg + s2
res

koeficient determinace: R2 =
s2reg
s2y

Testováńı hypotéz

Intervaly spolehnivosti

vyběrová chyba pr̊uměru: σm = σ√
n

sm = s√
n

interval spolehlivosti pro pr̊uměr: m− z.σm[nebo]t.sm < µ < m+ z.σm[nebo]t.sm

výběrová chyba korelace: s0 = 1√
n−3

1



interval spolehlivosti pro korelaci: fischerz − zkrit.s0 < ρ < fischerz + zkrit.s0

z-skor pro testovani signifikance korelace: zr = fischerz
s0

T-testy

t-test t-test t-test

pro jeden výběr pro dva nezávislé výběry pro dva závislé výběry

sd σm = σ√
n

sm = s√
n

sd =

√
(n1−1)s21+(n2−1)s22

n1+n2−2
.( 1
n1

+ 1
n2

)
√

1
n
.(s2

1 + s2
2 − 2s1s2r)

df/v - df = n− 1 df = n1 + n2 − 2 df = n− 1

t z = m−µ
σm

t = m−µ
sm

t = m1−m2

sd
= d

sd
t = m1−m2

sd
= d

sd

funkce NORMDIST TDIST TDIST(t,v,2) TDIST(t,v,2)

ES Cohenovo d= d
spooled

Cohenovo d= d
spooled

t-test pro dvě nezávislé skupiny: spooled =

√
(n1−1)s21+(n2−1)s22

n1+n2−2
; sd = spooled.

√
1
n1

+ 1
n2

t-test pro dvě závislé skupiny: spooled =
√
s2

1 + s2
2 − 2s1s2r =

√
Σ(di−d)2

n−1
; sd =

spooled√
n

śıla testu nulové hypotézy o pr̊uměrech: (1− β) = Fn.(−1, 96 + |δ|.
√
N

σ
)

(Fn je distribučńı funkce normálńıho rozložeńı; δ je: µ - µ0 v situaci 1 výběru, µd u párového testu,

µ1 − µ2 pro 2 nezávislé výběry)

pravděpodobnost výskytu alespoň 1 chyby I. typu u k nezávislých srovnáńı: p = 1− (1− α)k

Cohenovo d’: d′ = m1−m2

scontrol

Cohenovo d a r: r =
√

d2

d2+4
d = 2r√

1−r2

Interval spolehlivosti pro Cohenovo d: d± t.sd

Chi-kvadrát

χ2 test dobré shody: χ2 = Σ (ni−npi)2
npi

; df = k − 1

(n - sledovaná četnost; np - očekávaná četnost)

směrodatná chyba σp =
√

π(1−π)
n

95% interval spolehlivosti: p± 2σp

χ2 test homogenity: msr = nsnr

n
; χ2 = ΣΣ (nsr−msr)2

msr
; df = (r − 1).(s− 1)

(msr - očekávaná četnost v konkrétńı bunce tabulky; ns/r - zjǐstěná četnost v konkretńım sloupci/řádku;

nsr - zjǐstěná četnost v konkretńı bunce tabulky)

Standardizovaná rezidua: R = nrs−mrs√
mrs

2


